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1.0. У две ка нон ске књи ге, у књи ге 
ко је пред ста вља ју сам те мељ 
оп ште ак си о ло ги је но во ве ков-

не срп ске књи жев но сти, у Ан то ло ги ју но ви је 
срп ске ли ри ке (1911) Бог да на По по ви ћа и 
Исто ри ју но ве срп ске књи жев но сти (1912, 1914) 
Јо ва на Скер ли ћа, Вељ ко Пе тро вић ушао је без 
об ја вље не збир ке пе са ма, без штампанe збир ке 
при по ве да ка (Пејчић 2010: 88–91).

Од ло жи ће мо на стра ну По по ви ће ву Ан-
то ло ги ју. Код Скер ли ћа се, ме ђу тим, мо рамо 
за у ста ви ти.

Од лу ку о из ра ди јед но га об у хват ног, син-
те тич ког при ка за раз вит ка срп ске књи жев но-

сти но во га до ба Скер лић је, по све му, до нео 
убр зо по об ја вљи ва њу Срп ске књи жев но сти у 
XVI II ве ку (1909).

Пр ва ме ђу при прем ним рад ња ма озбиљ-
них исто ри ча ра ли те ра ту ре сва ка ко је: на уч но 
кла си фи ко ва ти уку пан ма те ри јал свог про у ча-
ва ња, из ве сти пе ри о ди за ци ју. Скер лић је 
упра во та ко по сту пио: сво ју по де лу но во ве-
ков не срп ске књи жев но сти нај пре је из ло жио 
у јав ном пре да ва њу у Дру штву за срп ски је зик 
и књи жев ност, одр жа ном 10. де цем бра 1910, а 
убрзо затим предавање је, с позивом на општу 
дискусију, штампао у Просветном гласнику 
(Скерлић 1911). 
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У ра ду се ис тра жу ју ми то ло ги ја и се ман ти ка зе мље у по е зи ји и про зи Вељ ка Пе-
тро ви ћа. Зе мља је у Пе тро ви ће вом де лу по ли ва лен тан сим бол: кон сти ту и ше се у ме та фо рич ким 
ни зо ви ма ко ји на ци о нал но и оп ште људ ско, исто ри ју и ме та фи зи ку, лич на ис ку ства и ар хе тип ски 
до жи вљај све та са жи ма ју у кон крет не сли ке рав ни це, за ви ча ја, отаџ би не. Лир ски су б јект Пе тро-
ви ће ве по е зи је и при по ве дач ка ли ца ње го ве про зе уте ме љу ју се на тај на чин као из раз спе ци фич не 
књи жев не ге о ан тро по ло ги је. Та кво пред ста вља ње и раз у ме ва ње срп ског рав ни чар ског чо ве ка и ње го-
ве суд би не Вељ ко Пе тро вић оства ру је по ступ ком укр шта ња сим бо ла и сли ка са раз ли чи тих жи-
вот них рав ни: исто риј ске, ет но ге о граф ске, со ци јал не, вер ске, пси хо ло шке. Ве ро до стој ност и ду би-
ну ове оп ште умет нич ке ви зи је по себ но по твр ђу је пиш чев ан то ло гиј ски есеј „По хва ла рав ни ци“.

По е зи ја и про за Вељ ка Пе тро ви ћа, књи жев на свест, ге о ан тро по ло ги ја, зе-
мља-отаџ би на, сим бо ли ка рав ни це.

Долине благе, валовити хумци,
угари црни и весело море
пшеничних плоча, војске кукуруза,
репице жуте и храстове горе,
међ вама моја родила се муза.

Вељко Петровић (1907) 

Он је реч земље.

Исидора Секулић (1913)
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У периодном систему Скерлићевом, 
срп ској књи жев но сти на ста лој у два де се том 
ве ку при пао је пе ти од сек. Скер лић ту, обухва-
тајући све родове и врсте књижевног ствара-
ња, на во ди нај зна чај ни је срп ске пи сце свог 
вре ме на. Ме ђу по бро ја ним пе сни ци ма, име 
Вељ ка Пе тро ви ћа на ла зи се на че твр том ме-
сту, од мах иза Ду чи ћа, Ра ки ћа и Сте ва на Лу-
ко ви ћа (Скерлић 2000в: 40). Пе тро ви ће во 
ме сто у Исто ри ји но ве срп ске књи жев но сти би-
ло је, да кле, оси гу ра но још у вре ме ка да су се 
ње го ви сти хо ви мо гли чи та ти једино у он да-
шњој пе ри о ди ци.

1.1. О при су ству Вељ ка Пе тро ви ћа у 
Скер ли ће вој пр воо бја вље ној, школ ској, а он-
да и у ве ли кој књи жев но и сто риј ској син те зи1 
без об ја вље не збир ке, мо же се го во ри ти још на 
је дан на чин: кључ не ре чи и суд о пе сни ку да ти 
у „школ ској“ Исто ри ји но ве срп ске књи жев но-
сти (Скерлић 1912: 268) у ства ри су све ден 
из раз кри ти ча ре вих ста во ва из не тих 1908. го-
ди не у члан ку „Об но ва на ше ро до љу би ве по е-
зи је“,2 зна чи че ти ри го ди не пре штам па ња Ро-
до љу би вих пе са ма. У по ме ну том члан ку Скер-
лић ће за Вељ ка Пе тро ви ћа ре ћи: „Он је да-
нас, са Ми ле том Јак ши ћем, нај бо љи жи ви пе-
сник ста ре Вој во ди не […]“ (Скерлић 2000б: 
264) – с тим што сво ју оце ну пот кре пљу је при-
ме ри ма искључиво из пе са ма срп ско вој во ђан-
ске ин спи ра ци је: „Чо веч ја зе мља“, „Но ви Ан-
теј“, „Ра тар“, „Срп ска зе мља“. Овај суд по но ви-
ће за тим у крат ком при ка зу Ро до љу би вих пе са-
ма (1912), да би ко на чан по глед, доц ни је са жет 
у Исто ри ји но ве срп ске књи жев но сти, ши ро ко 
из ло жио у освр ту на дру гу Пе тро ви ће ву збир-

1 Тврд њу из во дим осла ња ју ћи се на Скер ли ће во пи смо 
од 30. ју на 1912, у ко јем он се стри Је ле ни, ме ђу оста-
лим, пи ше: „Ја не мо гу ниг де ићи јер тре ба по што по-
то из мо је ве ли ке Исто ри је књи жев но сти, ко ја је го то-
ва, да спре мим ма лу, школ ску, ко ја тре ба да иза ђе у 
ав гу сту, за по че так школ ске го ди не“ (Скер лић Ћо ро-
вић 2014: 104).

2 Исто вет но ће Скер лић по сту пи ти и ка да бу де ко нач-
но уоб ли ча вао оде љак о В. Пе тро ви ћу у сво јој ве ли кој 
Исто ри ји (Скер лић 1997: 396), с тим што ће ово га 
пу та има ти у ви ду још и соп стве не при ка зе две ју у ме-
ђу вре ме ну об ја вље них Пе тро ви ће вих пе снич ких 
збир ки – Ро до љу би вих пе са ма (Бе о град 1912) и На 
пра гу (Зе мун / Бе о град / Пан че во 1913).

ку сти хо ва, На пра гу (1913), ко ју ви ди као 
„при род но и до след но про ду жа ва ње осе ћа ња 
ис ка за них у ван ред ном ци клу су ’Са мо јих рав-
ни ца’. То је не са мо но во осе ћа ње па три о ти зма, 
но то је и је ди но пра во схва та ње то га еле мен-
тар но ја ког, основ ног осе ћа ња људ ског“ (Скер-
лић 2000б: 86). У ово ме но вом кон тек сту нај-
ви ше про сто ра и нај ве ће по хва ле да ће пе сми 
рав ни чар ске те ма ти ке „Кад се љак уми ре“.

За нас ов де то је од осо би тог зна ча ја, уто-
ли ко пре што Скер лић текст за вр ша ва ко мен-
та ром о при по ве дач ко ме ра ду Пе тро ви ће вом:

По след њих го ди на Вељ ко Пе тро вић се све ви ше 
обра ћа но ве ли. Ми до са да од ње га има мо цео је дан 
низ при по ве да ка из жи во та срп ског гра ђан ског ста ле-
жа у Ју жној Угар ској, где је ни кла и раз ви ла се на ша 
кул ту ра и књи жев ност. У тим но ве ла ма, од ко јих не ке 
има ју обим, ши ри ну и вред ност ро ма на, Пе тро вић је 
по ка зао и по зна ва ње сре ди не, и знат не пси хо ло шке 
спо соб но сти, и сна гу у сли ка њу (Скерлић 2000а: 88).

2.1. Пр ву пе сму Вељ ко Пе тро вић штам-
пао је 1903, а про зу је по чео да објављује тако-
рећи истовремено (Зеремски 1969).

С об ја вљи ва њем при ча ишло је, ипак, те-
же. Ка рак те ри стич но у овом сми слу је Пе тро-
ви ће во пи смо од 29. ју ла 1906. уред ни ку Ле-
то пи са Ма ти це срп ске Ми ла ну Са ви ћу, уз ко-
је при ла же јед ну од сво јих при по ве да ка (не -
у твр ђе но ко ју):

Ма ло ће Вам се чи ни ти не смер но да та ко ра но хо ћу да 
за ку цам на вра та пр ве срп ске ре ви је „Ле то пи са“, али 
нај зад раз у ме ће те то, кад уз ме те у об зир да ја пи шем о 
та ко вим ства ри ма, ко је нај ду бље за се ца ју баш у наш 
жи вот, у жи вот срп ске вој во ђан ске омла ди не, те за то 
је по треб но да исте ства ри, исте без об зир не исти не 
чу ју они, ко јих се то нај ви ше ти че и ко ји још до са да 
слич не исти не ни су чу ли.

У овој но ве ли, као и у оста ли ма, ко је ће за крат ко 
угле да ти све та у Бр[анковом] ко лу и дру где, свр ха ми је 
да у умет нич кој фор ми оцр там пра ви жи вот срп ске 
омла ди не, на ро чи то оних, ко ји до шав из на ших јед-
но став них, до бро ћуд них срп ских рав ни ца у овај ве ли-
ки, нер во зни, ма мљи ви свет до пад ну тра гич них ду-
шев них кри за и су ко ба и ту (на ши ма до ле че сто не ра-
зу мљи во) скли зну, па да ју све ни же и ни же […] (Пе-
тровић 1997: 21).
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По ку шај се не слав но за вр шио: стро ги и 
прин ци пи јел ни уред ник Ми лан Са вић3 вра-
тио је пи сцу по ну ђе ну при чу.4

Го ди не 1906. Ле то пис је од био про зу Вељ-
ка Пе тро ви ћа, а на сед ни ци одр жа ној 4[17]. 
фе бру а ра 1914. го ди не Књи жев ни од бор Ма-
ти це срп ске при хва тио је ру ко пис Пе тро ви ће-
ве збир ке при по ве да ка Бу ња и дру ги у Ра ван гра-
ду (Милисавац 2000: 512). Штам па њу књи ге 
са да се, међутим, ис пре чио Пр ви свет ски рат.

У ме ђу вре ме ну, за пра во го ди ну да на ра-
ни је, 1913, баш је Ле то пис об ја вио сту ди ју 
Иси до ре Се ку лић „Вељ ко Пе тро вић при по ве-
дач“, оби ман рад ко ји ће умно го ме ути ца ти на 
по то њу ре цеп ци ју Пе тро ви ће ве про зе.

2.2. Текст Иси до рин фа сци нира. За го-
вор о мотиву, прецизније: о теми равнице у 
Петровићевом делу, текст је, штавише – не за-
о би ла зан. Студија по чи ње иде ал но: „Он је реч 
зе мље“ (Секулић 1977: 30); он – пи сац Вељ ко 
Пе тро вић. И по сле увод них ко мен та ра о те ма-
ти ци, оп штој (спољ ној и уну тра шњој) при ро-
ди ју на ка, на ра тив ној тех ни ци, је зи ку, сти лу, 
мо дер но сти Пе тро ви ће вог ка зи ва ња, Иси до ра 
Се ку лић на крат ко – за нас, ме ђу тим, ви ше не-
го зна чај но – на пу шта уло гу књи жев ног ту ма-
ча и за ла зи у по ље ан тро по ге о гра фи је, тач ни је 
ет ноп си хо ло ги је: ши ро ким а пре ци зним по-
те зи ма ис цр та ва ам би јент, дух и ка рак тер рав-
не Вој во ди не и ње ног све та:

Вој во ди на има не ку ле ну и за гле да ну кон тем пла ци ју, 
не ко не мар но ра су ђи ва ње о сво јим, ма ње или ви ше 
злим, на ци о нал ним и дру штве ним при ли ка ма, и не ко 
уоби ча је но про пу шта ње и за ка шња ва ње. Вој во ди на је 
тро ма, учма ла, рет ко се ве три, и ма ло је осе тљи ва за 
оне акут не бо ле сти ко је су ре ви зи ја сва ког ор га ни зма. 

3 О М. Са ви ћу као уред ни ку Ле то пи са Ма ти це срп ске 
вид. ви ше у: М. Са вић, При ли ке из мо га жи во та /прир. 
Ми ли вој Не нин и Зо ри ца Ха џић/ (Ака дем ска књи га, 
Но ви Сад 2009), и на ро чи то у: Жи ван Ми ли са вац, 
Исто ри ји Ма ти це срп ске, III део: 1880–1918 (Ма ти-
ца срп ска, Но ви Сад 2000, 208–277); о личности, 
пак, врстама деловања и, уопште, о простирању рада 
М. Савића вид. у књизи Ми ли во ја Не ни на Са вић 
Ми лан (Из да вач ки цен тар Фи ло зоф ског фа кул те та у 
Ни шу, Ниш 2011).

4 О то ме ка ко је Вељ ко Пе тро вић при мио уред ни ко ву 
од лу ку вид. у ње го вим пи сми ма Са ви ћу од 1. ав гу ста 
и 22. ок то бра 1906 (Петровић 1997: 22–24).

А сво је кро нич но зло сно си, не зна ју ћи ко ли ко је, и 
узи ма ју ћи га са ша љи ве стра не. Јер Вој во ди на још има 
сна ге, ху мо ра и от по ра.
Чуд не су суд би не те срп ске по кра ји не у Угар ској. Ба-
чва ни има ју но ва ца и тем пе ра мен та, и пи ју и бе сне и 
лу де се на је дан тра гич но свој на чин. У њи хо вој ду ши 
је скри вен бол ни осе ћај да жи ве у ту ђој зе мљи, и да та 
зе мља, због њих и њих ра ди, ни ти ће ја ук ну ти ни ти ће 
се за сти де ти. Као ка кво бо га та шко си ро че, ко ме је не-
сре ћа и за пу ште ност да ла чуд ну сло бо ду да се бе упро-
па сти, као не ко ко је са свим ни чи ји, та ко је сва Бач ка 
раз ма же на и сво је вољ на, а, по ред свих сред ста ва жи-
во та и здра вља, сва ки дан је ма ње здра ва и жи ва. Ра з ла-
 ба ви ла се и на је зи ку и на оби ча ју […] (Секулић 1977: 
31–32). 

Сле де не ма ње ис тан ча ни опи си Сре ма и 
Ба на та, да би, пре по врат ка на умет нич ку про-
бле ма ти ку, још јед ном осло ви ла Бач ку, род но 
ме сто Пе тро ви ће вог ства ра ња: 

Дух и ка рак тер тих срп ских по кра ји на и дух и ка рак-
тер при по вет ке г. Пе тро ви ћа уза јам но се ту ма че. То 
ва жи на ро чи то за бач ку жу па ни ју.
Бач ка, по ред свег свог раз ри ве ног и на тег ну тог, или 
пре те сног, или пре ши ро ког, или пре го спод ског или 
пре па ор ског жи во та, има још увек нор мал но на сме ја-
ну фи зи ог но ми ју и је дан са свим шек спи ров ски ви та-
ли тет без до га ма (Се ку лић 1977: 33).

2.3. Ни две де це ни је по сле Иси до ре Се ку-
лић, при ка зу ју ћи че тво ро том но из да ње Пе тро-
ви ће вих де ла, Пе ро Сли јеп че вић ће на пи са ти:

Г. Пе тро вић, пра во су ре кли, дао нам је ви ше име на, 
ви ше ста ле жа, ви ше вр ста осе ћа ња, не го и је дан наш 
при по ве дач. На то ме огром ном ва ша ру сле гла се це ла 
Вој во ди на, и не што из су сед ства […] (Слијепчевић 
2013б: 215).

Ис пи су ју ћи ове ре чи, Сли јеп че вић је, сва 
је прилика, имао на уму Иси до ри ну рас пра  ву, 
али се ћао се сва ка ко и сво га оду ше вље ња пр-
вом при по ве дач ком књи гом Вељ ка Пе тро ви-
ћа, збирком Бу ња и дру ги у Ра ван гра ду:

Ми осе ћа мо у овој књи зи јед ну за та ла са ну по вр ши ну, 
пу ну си ро вих бо ја. Ова на го ми ла на сли ка јед не зе мље 
за нас је вр ло им пре сив на (Слијепчевић 2013а: 206).

3. Пи шу ћи 1914. го ди не о пе снич кој 
збир ци На пра гу, Јо ван Скер лић не сум њи во је 
знао и за већ при пре мље ну књи гу при по ве да-
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ка Вељ ка Пе тро ви ћа Бу ња и дру ги у Ра ван гра ду, 
ко ја је тре ба ло да се по ја ви у Но вом Са ду, у би-
бли о те ци „Књи ге Ма ти це срп ске“.5 Ако не од 
дру гих, знао је то од пи сца са мог – би ли су 
при ја те љи.6 Чак и да ни је ви део ру ко пис, 
Скер ли ћу су при че о ко ји ма је реч би ле по зна-
те у њи хо во ме ча со пи сном из да њу. За то је он и 
мо гао она ко за вр ши ти по ме ну ти при каз, пр во 
крат ким освр том на Пе тро ви ће ву про зу, а он-
да и да ле ко се жном, досад неоповргнутом ре-
че ни цом:

Вељ ко Пе тро вић при по ве дач и Вељ ко Пе тро вић пе-
сник не ис кљу чу ју се; на про тив, они се до пу њу ју 
(Скерлић 2000а: 88).

Скер ли ћев суд ни шта не гу би на тачно-
сти ни ка да се раз го вор по ве де о рав ни ци као 
ме та фо ри, сим бо лу, ва жно ме ако већ не бит-
ном еле мен ту по ет ске, од но сно на ра тив не ми-
то ло ги је зе мље у де лу Вељ ка Пе тро ви ћа – зе-
мље, међутим, у њеном је дин ству са небом, у 
симбиози-еманацији материјалног и духовног 
елемента, ко ја, по ко нач но сти свог зна че ња, у 
Петровићевом случају носи суд бин ско и крај-
ње чо ве чан ско име: отаџ би на.

4. На овом месту неопходна је кратка те-
оријска напомена.

У књи жев но сти, при ви ле го ва не ре чи су, 
по пут сим бо ла и ме та фо ра – ви ше ва лент не, 
по ли те мат ске; с јед не стра не оне су по зив 
(иде ја, сли ка, по јам), с дру ге не све сно (ег зи-
стен ци јал но не све сно) не и за бра но-иза бра но 
кре та ње ка „је дин стве ној тач ки про ис ти ца ња 

5 По ја ви ће се, ме ђу тим, се дам го ди на ка сни је, 1921, у 
из да њу „На прет ка“ из Пан че ва. – За књигу зна и 
Бранко Лазаревић. Свој приказ Петровићеве збирке 
На прагу, објављен исте 1914. године у последњој све-
сци основне серије Српског књижевног гласника (Бео-
град; XIV : XXXIII/1), он почиње речима: „Очекују-
ћи приповедача Вељка Петровића кога јако волим, 
проговорићу коју реч о песнику Вељку Петровићу 
[…]“ (Лазаревић 2003: 240).

6 О при ја тељ ству В. Пе тро ви ћа и Ј. Скер ли ћа све до че 
број ни из во ри, ме ђу оста лим и са чу ва на њи хо ва лич-
на пре пи ска. За ову при ли ку до вољ но је упу ти ти на 
за сад нај пот пу ни ји жи во то пис Вељ ка Пе тро ви ћа 
Воћ ка на дру му, по те као из пе ра Ра до ва на По по ви ћа 
(Поповић 2009).

свих пер спек ти ва“ жи во та, пе ва ња, при по ве-
да ња, ми шље ња, ка тач ки што се, од јед ног ча-
са, мо ду ли ше у из раз, зби ва ње, до жи вљај, сми-
сао – ко ји пак, на но вом и ви шем сте пе ну, „из-
над пој ма лич не те ме“ по ста вља ју су ве ре ни 
ар хе тип ски „по јам без лич не до ми нан те“ (Ве-
бер 1975: 20), укуп ност ауто ро ве књи жев не 
све сти, ње зин ну кле ус. Јер са мо се кроз лич но 
до спе ва до без лич но над лич ног.

Пре ма то ме, у је зич ко у мет нич ком де лу 
ре чи-те ме, или аспек ти ре чи-те ма, тра ју као је-
дин ствен и од ре ђу ју ћи еле мент књи жев не 
струк ту ре, из че га сле ди да су шти ном има ги-
на тив них ли те рар них (и не са мо ли те рар них) 
тво ре ви на упра вља ју, ви дљи во или на скри вен 
на чин, баш ре чи-те ме, а ако не оне, он да њи хо-
ве мо ду ла ци је. Спек тром мо гу ћих кон кре ти-
за ци ја, мо же се дру га чи је ре ћи: си сте мом „им-
пли цит них ви до кру га“ (Ве бер 1975: 17), ре чи-
те ме – бу ду ћи да је њи хо во зна че ње „усло вље-
но је згром ка рак те ри шу ћих чи ње ни ца“ (Тру-
сон 1981: 351)7 – за пра во пре ва зи ла зе сва ки 
до га ђај, си ту а ци ју, лик (Сам бра но 2011: 131).

При ро да ре чи-те ма у књи жев но сти увек 
се и бес при зив но ис по ља ва као естет ска. Ме-
ђу тим, она ни кад ни је са мо естет ска, ниг де ни-
је пу ко фор мал ни чи ни лац умет нич ког са ста-
ва. Ба шла ро вим је зи ком ка за но, не ма ре чи-
-те ме ко ја у сво ме је згру не но си зна че ње и оп-
штост из ве сно га осо би тог „ре ље фа пси хи зма“, 
и то пси хи зма од вр сте ко ја са пси хо ло ги је ју-
на ка или сре ди не ди рект но од во ди у он то ло-
ги ју, у свет Би ћа, у ар хе тип ски свет.

Упра во томе све ту при па да те ма зе мље као 
реч, име, сим бол; та ко ђе и реч отаџ би на као 
ње на те мељ на мо ду ла ци ја,8 а го вор по кре нут 

7 Ви ше о Тру со но вој те ма то ло шкој кон цеп ци ји про у-
ча ва ња књи жев но сти вид. у рас пра ви Јо ва на По по ва 
„Те ма то ло ги ја Ре мо на Ту со на“ (Ана ли Фи ло ло шког 
фа кул те та, књ. XXIV/I, Бе о град, 2012, 9–27), по го-
то во стр. 15–19 по све ће не ком па ра тив но-те о риј ској 
ди ску си ји о ре ла ци ји те ма–мо тив.

8 У от кри ва њу се ман тич ко га бо гат ства име на „зе мља“ 
нај да ље је оти шао Га стон Ба шлар у књи га ма Зе мља и 
са ња ри је во ље (1947; у пре во ду Ми ре Ву ко вић на срп-
ски: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 
Срем ски Кар лов ци / Но ви Сад 2004) и Зе мља и са-
ња ри је о по чин ку (1949; у пре во ду Ми ре Ву ко вић на 
срп ски: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви-
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ње ном си лом, ње ном ду би ном во ди јед ној до-
сад не до вољ но ис тра же ној, те о риј ски не ар ти-
ку ли са ној пој мов но сти спе ци фич не ге о ан тр о-
по ло ги је књи жев но сти у ње ним ми кро-об ли ци-
ма и, та ко ђе, у ње ном пла не тар ном зна че њу.9

4.1. У српској књижевности, пример по-
езије и прозе Вељка Петровића у овом је сми-
слу репрезентативан. Скерлић је – да обеле-
жимо почетак, дакле 1908. године – о симболу 
земље, о семантици узастопних хоризоната 
овог симбола у Петровићевом стваралаштву, 
истакао:

Та земља, то је мати, хранитељка, учитељка, лекарица 
његова. И никада у нашој поезији није боље и лепше 
изражена она тајанствена веза која постоји између чо-
века и земље из које је изникао, она чудотворна и исце-
литељска моћ „рођене груди“ на децу њену (Скерлић 
2000б: 265).

Запажање о којем је реч до данас ништа 
није изгубило од тачности и ак ту ал ности. 
Није, отуд, случајно што шест и по деценија 
касније чујемо:

И кад лир ски пе ва и кад при по ве да, Вељ ко Пе тро вић 
но си отаџ би ну пре све га као зе мљу, и то као зе мљу у 
основ ном, еле мен тар ном зна че њу те ре чи (Јовичић 
1976: 404).

Владимир Јовичић тиме је, у ствари, са-
жео став Ра до мира Кон стан ти но вића, који је 
изабрао да се поменуто је дин ство, по ње му 
пан те и стич ко, нај и зра зи ти је ја вља у пе сми 
„Кад се љак уми ре“, где се – ве ли он – у пр вом 
ре ду ис ка зу је као јед на „ира ци о нал но-ми сти-
ч ка ве ра из ми ре ња“:

То је ве ра ко ју ће В. Пе тро вић ви де ти у се ља ку, на Зе-
мљи, пред смр ћу, али ко ју ће, про ду бљу ју ћи чи та вог 
свог пе снич ког жи во та ми то ло ги ју но во-ан теј ства, да 
тра жи и да ви ди сву да. То је ве ра рав ни ча ра, ко га ће 
он, у јед ном тре нут ку, да прет по ста ви чо ве ку оке а на, 

ћа, Срем ски Кар лов ци / Но ви Сад 2006). Под на слов 
пр ве је „Оглед о има ги на ци ји ма те ри је“, под на слов 
дру ге „Оглед о сли ка ма ин тим но сти“.

9 Сво је вр стан “на црт“ та кво га ме то до ло шког при сту-
па, ма да у дру гој ди сци пли ни, пру жио је Ма си мо Ка-
ча ри у Ге о фи ло зо фи ји Евро пе (1994; прев. Жељ ко Ђу-
рић, Пла то, Бе о град 2010).

али и бр ђа ни ну (оно ме ње го шев ском ије кав цу ко ји 
му је био и остао иде ал), упра во по тој ве ри, јер 
„ус пра вљен, чо век на рав ни ци за гле дан у не бе са са-
зна је ви ше но и на вр ху нај ви ше сте не: да је сит на, је-
два при мет на тач ки ца, али у сре ди ни ви дљи ва све та, у 
оси ва се ље не“ (Константиновић 1983: 374).10

Да ле ко од то га да се свет по е зи је Вељ ка 
Пе тро ви ћа отва ра и до вр ша ва сим бо ли ком 
пан те и стич ког по ре кла и ми то ло ги јом но во-
ан теј ства. Ствар ност ње го вих сти хо ва мно го 
је ши ра и ком плек сни ја, а сли ке и зна че ња зе-
мље, не ба, рав ни це ра зно вр сни је су и се ман-
тич ки бо га ти је но што се чи ни. Уоп ште, оп чи-
ње ност пе сни ко ва овим мо ти ви ма го то во да је 
не засита. У сли ков но ме (ме та фо рич ком, ме-
то ни миј ском, пој мов но-ми са о ном) сми слу 
она је, штавише, без гра нич на и, у су шти ни 
сво јој, је ван ђељ ска ко ли ко на ци о нал на. Пе сме 
ка кве су: „Срп ска зе мља“, „Ра тар“, „Вој во ди но 
ста ра, зар ти не маш сти да?“, „Но ви Ан теј“, 
„Чо веч ја зе мља“, па до „Епи ло га“, из ра жа ва ју 
то осе ћа ње, ви зи о нар ство ако се хо ће, сро ђе-
ност са тлом, са до ма јом, је дан до жи вљај жи во-
та ко ји као уметнички израз у исто вре ме по-
га ђа и за ди вљу је.

Пр ва, по вла шће на стро фа „Чо веч је зе-
мље“ (1907; вид. мото), сва у све тло-чул ним 
про ја ва ма Бож је рав ни це из ко је се ра ђа пе-
сни ков дар ства ра ња („међ ва ма мо ја ро ди ла се 
му за“), и за вр шна, не ма ње ис так ну та стро фа 
„Епи ло га“ (1954):

Све што до жи вех, осе тих, што сми слих,
што схва тих ви дом тек очи ју сти лих,
све у тој уској, убо гој до ма ји –

ту мо ја зве зда и мрк не и сја ји!

најближе именују сло бо ду и ве ру, ус хи ће ност 
и че мер, исти ну и умет ност по е зи је Вељ ка Пе-
тро ви ћа, нагонску силу његовог језика, основ-
но знање стварања. 

5. Као по е зи ја (ов де пр вен стве но ми-
слим на пе сме „Срп ска зе мља“ и „Вој во ди но 
ста ра, зар ти не маш сти да?“), та ко је и про за 
Вељ ка Пе тро ви ћа је дан го вор по ме ша них осе-

10 Кон стан ти но ви ћев на вод по ти че из огле да Вељ ка Пе-
тро ви ћа „По хва ла рав ни ци“.
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ћа ња. Не ма се, пре ма то ме, шта при го во ри ти 
Слав ку Гор ди ћу кад ка же: „О сре ди ни, нај пре 
ра ван град ској […], Пе тро ви ће ва про за све до-
чи и кри тич ки, па и ка ри ка ту рал но, али и по-
ет ски, па и но стал гич но“ (Гордић 2008: 8). Зе-
мља „про кле та, ал’ мо ја“, из пе сме „Срп ска зе-
мља“,  ја вља се у ње го вим при по вет ка ма у истим 
или слич ним ду шев но-ми са о ним и до га ђај-
ним ва ри ја ци ја ма. У раним про зама ка рак те-
ри за ци ја Ра ван гра да (а у том склопу ра вн ице 
као универзалнијег појма)11 оли ча ва сву ам би-
ва лен ци ју, сву по де ље ност пи шче вих нај интим-
ни јих до жи вља ја и ми сли. „Мо ја ва рош“ ука зу-
је му се ту као:

[...] уда ље на и од да на шњих и од глав них пра ста рих 
дру мо ва, ко је је исто риј ски ге ни је чо ве чан ства по вла-
чио тач но ону да ку да се, ваљ да, ис под зе мљи не ко ре, 
по вла че и астрал не ку ца ви це ове на ше чу дом на дах-
ну те пла не те. Сто га по сма трач ра ван град ског жи во та 
че сто и не мо же да зна: да ли је то ти хо ле лу ја ње и тре-
пе ре ње ко је он опа жа на ње го вој по вр ши ни, стру ја ње, 
у скла ду оп штег ве ли ког жи во та и у прав цу то ме, или 
је то са мо кре та ње у са мом се би [...] (према Гордић 
2008: 9).

Но све то као да је са мо за ча сак. Већ у 
сле де ћем тре нут ку са гор чи ном ће, па ипак без 
јет ко сти, за пи са ти:

И ра ван град ски жи вот је у ве зи с ве ли ким на шим жи-
во том, али са мо она ко као што је и сле пи ду нав ски 
ру ка вац са жи вим то ком Ду на ва (Исто).

Та ко, по чет на сли ка, уте ме ље ни еидос 
ства ра ла штва Вељ ка Пе тро ви ћа, је сте та „зе-
мља, рав ни ца, Вој во ди на са свим ње ним са др-
жи на ма: ра ван град ским ми ље ом, па ор ским 
ста ни шти ма, са ла ши ма, мен та ли те том, је зи-
ком, обра сци ма раз ми шља ња и жи вље ња [...]“ 
(Ђорђевић 2011: 57). Све по че му се наш пи-
сац из два ја као са мо сво јан до ла зи из ово га и 
ова квог сре ди шта: у ње го вим про зним ин тер-
пре та ци ја ма рав ни чар ског жи во та све ву че „ка 

11 О којим и каквим причама је реч вид. у књизи Алек-
сандра Пејовића Вељко Петровић – живот и дело, 
особито поглавља: „Приповетке о Војводини /писа-
не до Првог светског рата/“ и „Приповетке о Војво-
дини /писане после Првог светског рата/“ (Пејовић 
1966: 133–142, 143–148).

ши ри ни, ве ли чи ни и мно жи ни“, али све уме и 
да при ти ска као „те шко не бо“ (при по вет ка 
„Ми ца“). Упра во због то га књи жев на про јек-
ци ја жи во та рав ни ча ра и про ти че у не пре ста-
ним ан ти но ми ја ма – оне су не смен љив усуд 
веч не рас пе то сти из ме ђу зе мље и не ба, гор њег 
и до њег, ма ло га и огром ног, ма те ри јал но г и 
не са гле ди вог (ду хов ног), овог и оног све та. То 
про тив реч но је дин ство, за пра во ту ег зи стен-
ци јал но-есен ци јал ну је дин стве ност све у са-
мим про тив реч ји ма би ћа Пе тро ви ће вих ју на-
ка, Ча слав Ђор ђе вић опи су је на овај на чин:

Ка да Вељ ко Пе тро вић пи ше о зе мљи, овој и ов де, он 
то чи ни дво ја ко: де кла ра тив но, као у „Мо ло ху“ и „Бу-
њи“, или пак сво ју по ла зну ми сао про јек ту је у ма ње и 
ве ће сли ке, од но сно у при по вед не се квен це, об ли ко-
ва не с вид ном афек тив но шћу (као у „Са ла ша ру“ „Ми-
ци“, „Муж ја ку“). Дру го, ка да го во ри о зе мљи, ви ше на 
уму има зе мљу као по сед, са лаш, оме ђен ег зи стен ци-
јал ни про стор у чи јим се гра ни ца ма оства ру је чо век 
рав ни це. Али, при то ме, са лаш оста је при ма ран то пос 
рав ни це, њен пра-знак (Ђорђевић 2011: 5).12

На сло ви ко је Ђор ђе вић ис ти че тек су 
део рав ни чар ског, бач ко-срем ско-ба нат ског те-
мат ског опу са Вељ ка Пе тро ви ћа; он је мно го-
стру ко ве ћи и, гле да но из ну тра, знат но богати-
ји. Оно пак што је про пу стио да на гла си, то је 
ви ше гла сје утка но у са му осно ви цу на ра тив-
них по ду хва та пи сца из Сом бо ра. А да је оно 
свагда и свагде на делу, убедљиво показује „ка-
талог“ предела и бића Петровићевих припо-
ведака. Сачинио га је Славко Гордић:

Кошута, сова, орао, голуб и препелица, тиквин цвет и 
свилена буба, гибаве та-бле пшенице, зоби, кукуруза и 
„забезекнутих сунцокрета“, мочваре и ритови, дебела 
стабла градских платана што се љуште као змије, жи-
вот шуме од јагодине вињаге и вреже купине у под-
ножју до висинског мира стаситих храстова и углача-
них букава […] – доживљени у ратарском, ратничком, 
ловачком, излетничком или градитељском „стицају“ 
– чине, уз толике непоменуте пределе и бића, „поети-

12 Ра до ван Вуч ко вић раз ма тра про зу В. Пе тро ви ћа не 
по на че лу дво ја ко сти умет нич ко-пси хо ло шке при ро-
де при ча и но си ла ца рад ње у сви м њи хо вим ви дљи-
вим и скри ве ним ис по ља ва њи ма, већ у ка те го ри ја ма 
су прот но сти и су прот ста вље но сти ам би је на та, ли ко-
ва, суд би на, књи жев не фи ло со фи је им пли цит но га по-
гле да на жи вот и свет (Вучковић 1991: 390–416).
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ку простора“ Петровићеве прозе изузетно разуђе-
ном, насељеном и густом (Гордић 2000: 15).

По ме ну то свој ство Петровићеве прозне 
уметности Марко Недић бах ти нов ски на зи ва 
по ли фо нич но шћу, а от кри ве ну по ли фо нич-
ност ве зу је за на чин на ко ји при по ве дач „са др-
жа је, бо гат ство, за го нет ност и сло же ност 
ствар но сти пре но си у књи жев ни об лик као 
ње го ву кључ ну струк ту рал ну осо би ну“, као до-
минанту која је „про дук тив но про јек то ва на и 
у оста ле сло је ве књи жев ног ру ко пи са, у њи хов 
хро но топ“ (Недић 2011: 173).13

6. Вељ ко Пе тро вић је пе сник, при по ве-
дач, есе јист, исто ри чар умет но сти, ен ци кло пе-
дист, про у ча валац и ту мач ли те ра ту ре, пу бли-
цист, но ви нар. У ра до ви ма из свих ових обла-
сти умет нич ког, критичарско-научног и јав ног 
де ло ва ња ис по ља ва се ње го ва фа сци на ци ја 
рав ни цом и рав ни чар ским љу ди ма, њи хо вим 
судбинама и де ли ма, или про сто жи во том.

Ин те ре сант на су, тако, Петровиће ва као-
ус путна за па жа ња о зра че њу рав ни це у огле ди-
ма о Бо го бо ју Ата нац ко ви ћу, Ја ко ву Иг ња то-
ви ћу, Бран ку Ра ди че ви ћу, Јо ва ну Гр чи ћу Ми-
лен ку, Ђу ри Јак ши ћу, Зма ју, Срем цу, Ми ле ти 
Јак ши ћу, Ла зи Ко сти ћу […] (Петровић 1958). 
Пле ни њего ва оштро ви дост у на зна ча ва њу 
тра го ва и од сја ја рав ни це на сли ка ма и у мен-
та ли те ту сли ка ра са вој во ђан ских про сто ра 
(Петровић, 1927). И данас се са свом озбиљ-
ношћу читају његови чланци о војвођанским 

13 Овим, као и другим одликама прозе Вељка Петрови-
ћа бавио се посебно Бошко Петровић у двама излага-
њима спојеним у један рад (вид. „Приповедач Вељко 
Петровић“ /1967–1984/, У свету речи, Сабрана дела, 
књ. 8, Завод за уџбенике / Матица српска, Београд / 
Нови Сад 1997, 143–171). Посебно заинтересоване 
упућујем још на следеће непоменуте књиге: Крити-
чари о Вељку Петровићу. [Тематски речник критике] 
(прир. Драшко Ређеп / Милош И. Бандић), Матица 
српска, Нови Сад 1965; Вук Филиповић, Уметност 
Вељка Петровића, Јединство, Приштина 1980; Дело 
Вељка Петровића, Зборник радова (уред. М. Леско-
вац / Ж. Милисавац), Матица српска / Филозофски 
факултет, Нови Сад 1985; Александар Пејовић, Дах 
живота Вељка Петровића. Разговори и писма, Бео-
град 1985; Вељкови дани 2007–2013, Зборници радо-
ва [7 свезака], Народна библиотека „Карло Бијелиц-
ки“, Сомбор 2008–2014.

писцима и сликарима написани двадесетих 
година 20. века за Народну енциклопедију Ста-
ноја Станојевића (Петровић 1994). За па жа ња 
и ко мен та ри о рав ни ци и ње ним осо би то сти-
ма у ње го вим пу бли ци стич ким ра до ви ма при-
вла че сво јом лу цид но шћу и ши ри ном за хва та, 
чак иза зи ва ју – се ти мо се чла на ка „Вој во ди на“, 
„Вој во ђа ни о Вој во ди ни“, „На ша рав ни ца и 
ње ни љу ди“, „Бач ка зи ми“, „Срем ски Кар лов-
ци у на шем кул тур ном жи во ту“, „Шу ма ди ја и 
Вој во ди на“[…] (Петровић 1954).14

Сви ови напори, међутим, бледе пред је-
динственом појавом Петровићеве „Похвале 
равници“.

6.1. Тај оглед при пре ми ла је у пр вом ре ду 
рав ни чар ска про за Вељ ка Пе тро ви ћа. Уто ли-
ко, не гре ши Мом чи ло Ми лан ков ка да ка же да 
је Пе тро вић „нај ду бље, нај суп тил ни је и с нај-
ви ше осе ћа ња за ма те ри ју пи сао о сво јој род-
ној рав ни ци“.15 И да ље:

Оно што је ње га ве за ло за свет рав ни це спа да не сум-
њи во у она кву вр сту до жи вља ја ко ји по сред но, па чак 
и не по сред но, од ре ђу је чо ве ка и пред ста вља је дан од 
пре суд них пунк то ва у фор ми ра њу ње го ве лич но сти. 
Ту је пре све га вре ме де тињ ства и мла до сти. Вре ме 
про ве де но у оном, да нас већ при лич но из ме ње ном, 
под не бљу пи то ми не ти хих пре чан ских ва ро ши ца јед-
но лич не при ро де, и љу ди ста рин ски јед но став них у 
сво јим ра до сти ма и пат ња ма (Ми лан ков 1963: 12).

На ве шћу са мо два при ме ра, би ра ју ћи 
при то ме фраг мен те ко ји ма се, ми мо естет ско-
пси хо ло шке функ ци је у струк ту ри при ча као 

14 Говорим о Вељку Петровићу и наводим Црњанског, 
али када се о мотиву равнице у делима српских писа-
ца 20. века поведе реч, имало би се много рећи и у 
вези са прозом Милана Кашанина, Бошка Петрови-
ћа, Младена Маркова, Мирослава Јосића Вишњића, 
Бошка Ивкова, Милице Мићић Димовске, Маринка 
Арсића Ивкова… Никако, с друге стране, не треба 
заборавити ни песништво – рецимо Жарка Васиље-
вића, Мирослава Антића, Богдана Чиплића… (кад је 
о поезији реч, вид. панорамске изборе Драшка Ређе-
па /Равница, Нови Сад 1961/ и Пере Зупца /Ромор 
равнице, Зрењанин 1975/). 

15 Ово са зна ње Слав ко Гор дић пре ме шта у ра ван естет-
ско га при је ма тек ста: „До жи вљај рав ни це и шу ме, чак 
и кад је (нај че шће као кон тра пункт) од ре ђен глав ним 
си жеј ним то ком и ис хо дом, пам ти се не рет ко ду бље 
од са ме при че“ (Гор дић 2000: 16).
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ор ган ски оства ре них умет нич ких це ли на, не 
мо же оспо ри ти ан тро по ло шко-есе ји стич ки 
ка рак тер.

Пр ви на вод вас по ста вља оп шту ми то ло-
ги ју рав ни чар ске зе мље:

Ти на мо јој рав ни ци не мо жеш из ра сти из над ни ских 
кро во ва да пре ко њих гле даш, јер ти се зе мља углиба 
под но га ма, и ти упа даш до по ја са. Она ти да је у ша ке 
свој ми кро ме тар, ко јим се са мо на ши кли по ви мо гу 
ме ри ти. Она ти пру жа су зно др во с јед ном или нај ви-
ше две жи це, на ком се са мо њој ра зу мљи ве ме ло ди је, 
без мо ду ла ци ја, мо гу из во ди ти, она ти уси са ва реч ник 
ко јим се са мо у на шем мрач ном чар да ку опи пљи ве 
ства ри мо гу зва ти. Ње на је љу бав стра шна и ка да те 
она за не се и пре то пи у се бе, ти ви ше ни шта дру го не 
мо жеш (Пе тро вић 1963: 183).

Дру ги на вод би рам због ње го во га 
трансфор ма тив ног ка рак те ра, ко ји ди рект но 
уво ди у дис курс „По хва ле рав ни ци“:

На ме не бр да и пла ни не чи не ути сак ве чи те бо дро-
сти. Пла ни не су и у но ћи устре мље не и агил не као да 
се стал но про пи њу, те за ви тла ва ју со бом и пут ни ко ву 
ми сао кад би она ина че хте ла да по лег не. Рав ни ца је за 
ме не, да та ко ка жем, и мно го зем ски ја и мно го умир-
љи ви ја. Она има не чег од мир ног пре жи ва ња круп не 
ро га те сто ке, и не чег од по лу све сног за до вољ ства те-
шке же не. То ти хо, не чуј но до зре ва ње уљуљ ку је и пут-
ни ка у ста ра пан те и стич ка осе ћа ња, у не про из вољ на 
јед на све сна раз ми шља ња, о жи во ту ко ји се под но си и 
о смр ти про тив ко је би се уза луд роп та ло. [...] Ме ња ју 
се ре дом га је ви, по ља, њи ве и мо чва ре, али све је то 
об ли ве но јед ним то ном, злат но-зе ле ним, бо јом жи во-
та и плод но сти, та ко су прот ном цр ној, пур пур ној и 
бле до-си вој бо ји бор бе, уби ја ња и ра за ра ња (Пе тро-
вић 1963: 42).

6.2. Ми лош Цр њан ски на пи сао је 1919. 
го ди не „Апо те о зу“, здра ви цу „у сла ву […] Про-
ке На ту ра ло ва, ге не рал штаб ног ка пла ра слав-
не ар ма де беч ког ће са ра, ко га су стре ља ли 
916.“, и кроз Про ку На ту ра ло ва здра ви цу Ба-
на ту, свој Вој во ди ни (Црњански 1996: 30, 34).

Го ди не 1934. Вељ ко Пе тро вић из го во-
рио је на бе о град ском ра ди ју „По хва лу рав ни-
ци“, сло во у част срп ских Бач ке, Ба на та, Сре-
ма, Барање и Сла во ни је, јер „ниг де и ни о да кле 
не ви ди чо век то ли ко зве зда, ниг де не осе ћа он 
ве зу сво јих крат ких тре ну та ка с њи хо вом веч-
но шћу, сво јих сит них ко ра ка и спо ти ца ња с 

њи хо вим ко смич ким ко лу та њи ма и не чуј ним 
ка та стро фа ма“ (Петровић 1969: 225).

Здра ви ца Цр њан ског иде од про зе ка 
сти ху, сло во Пе тро ви ће во во ди од есе ји стич ке 
ре флек си је ка по е зи ји.

Што се „Похвале равници“ тиче, она 
представља квинтесенцију животних, умет-
ничких и мисаоних искустава Вељка Петро-
вића:

Про ла зе пут ни ци на шим рав ни ца ма, кроз Бач ку, Ба-
нат, Сла во ни ју и Срем… […]

Сви рав ни ча ри во ле бр да и пла ни не; бр ђа нин ко ји 
мо же и хо ће да раз у ме рав ни цу, да про на ла зи ње не ле-
по те и да их за во ли, нај ре ђи је из у зе так. […] Јер пла-
ни на је гла сна и па те тич на, она се на ме ће сво јим на-
глим про ме на ма, ус проп ну тим цр та ма, оштрим или 
за о бље ним, мо ну мен тал ним си лу е та ма и на гр ну тим 
го ми ла ма, не до сти жним, вр то гла вим ћyви ци ма, 
мрач ним ду бо до ли на ма, сур ду ли ја ма и про ва ли ја ма, 
око мље ним ли ти ца ма ко је на ту ру ју ми сао и ви зи је о 
пре ким опа сно сти ма, о је зо ви тим тре ну ци ма, ка да се 
леб ди и ни ше из ме ђу жи во та и смр ти.

А рав ни ца је ти ха и мир на, скром на, уз др жљи ва и 
дис крет на, она при себ но и отво ре но под но си сво је 
ли це, го то во не при мет но, не иза зи ва ју ћи, не ко ке ту-
ју ћи, не ну де ћи се, но иш че ку ју ћи, као обич на, здра ва 
де вој ка из на ро да. Њој се при ла зи без ро ман тич них 
илу зи ја, не с раз и гра ним, на пе тим чу ли ма, већ ду шев-
но и ра зум но, с ло јал ном ми шљу за пои ма ње скла да и 
је дин ства све га што је до сти жно чо веч јој ру ци и до-
хит но са мо ње го вој ми сли и ма шти, за схва та ње и осе-
ћа ње оног је дин ства у ко је се ута па ју све на ше људ ске 
и зе маљ ске по је ди но сти и опи пљи ве ствар но сти, и, 
да ле ка, не бе ска, го ле ма без мер на, тек на зи ра на и слу-
ће на, све мир ска чу да. […]

Пе шак, ја хач или ко чи јаш на рав ни ци не мо ра, због 
те ле сног на по ра, да на пу сти сво ју лич ну ми сао ка да у 
исти час об у хва та очи ма и це лу око ли ну и без пре-
стан ка, ја сно, опа жа ону кру жну ли ни ју где се до ди ру-
ју зе мља и не бо. Тај стал ни, ви дљи ви до дир зе мље и 
не ба, ви ђен у свим тре ну ци ма, без фи зич ког тро ше ња, 
не на дра же ним чу ли ма, ули ва у рав ни ча ра, нео до љи во, 
осе ћа ње о то ме да је ње гов свет, исти на, огра ни чен, 
али да је и не по сред ни део не до ку чи ве, бо жан ске це-
ли не. Рав ни чар је ро ђен ре а лист ко ји у исто до ба, та-
ко ре ћи ре ал но, осе ћа иде ал ну син те зу бес крај ног 
раз гра ња ва ња, на зе мљи у сит ни це, а на не бе си ма у све 
огром ни је и без мер ни је раз ме ре.

Отво ри про зор у зо ру, уга зи у ра ну ро су, ди ши ду бо-
ко и слу шај ка ко се не ви дљи ве пре пе ли це до зи ва ју, 
над ме ћу; хи ља де се чу ју, све за јед но и сва ка, и она та-
мо нај у да ље ни ја, ја сно, као да је у тво јој ру ци.
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У но ћи ма те рав ни ца по др жа ва под зве зда ма као ро-
ди тељ ски длан, и по ди же те не пре ста но све бли же 
њи ма. За гле дај се у њих и осе ти ћеш да су ти све бли же 
и да их је све ви ше, да су све круп ни је и стал но све 
бли же: – или ти уз ле ћеш или се оне спу шта ју. Гру ди 
ти се на ди ма ју док то неш и уви реш ме ђу њих, до ђе ти 
да ра ши риш ру ке, да их об уј миш све, да се оки тиш и 
осве тлиш њи ма. […]
Ус пра вљен чо век на рав ни ци за гле дан у не бе са са зна је 
ви ше но и на вр ху и нај ви ше сте не: да је сит на, је два 
при мет на тач ки ца, али у сре ди ни ви дљи во га све та, у 
оси ва се ле не. Онај на пу чи ни оке а на стре пи у то ме ча-
су од та јан стве не при сут но сти из ве сне огром не си ле, 
не до куч љи ве, стра шне ћу ди и слу ча ја, – а ти, рав ни ча-
ру, не па даш скру ше но на ко ле на, већ ја сно ви диш око 
се бе, под со бом и над со бом, чу до не у мит них за ко на, 
чу де сну моћ што не ће да кр ши сло во ко је је од по чет-
ка по ста ви ла са ма се би (Петровић 1969: 221–222, 
223, 224–225).

7. Рав ни ца Вељ ка Пе тро ви ћа мо же се – 
по ре чи ма Едвар да Де ни са Го ја, ње го вог ен гле-
ског ту ма ча – гле да ти не само одозго, него и 
обр ну то. За и ста, у нај и зра жај ни јим Пе тро ви-
ће вим сти хо ви ма и нај бо љим ње го вим при по-
вет ка ма на дах ну тим Вој во ди ном, рав ни цом, 
не бо и зе мља су не тек про мен љив, не го и по-
крет ни фе но мен: пре ме ћу се, пре о кре ћу, за ме-
њу ју ме ста она ко ка ко то, са мо на дру гом пла-
ну, по сти жу тач ке из ко јих се пе ва или при ча. 

И не са мо та ко, не екс кла ма тив но, не је-
ди но као факт или де кор, рав ни ца је у де лу 
Вељ ка Пе тро ви ћа при сут на и на је дан те же 
уоч љив, не при ме тан, де ли ка тан, мо гло би се 
ре ћи не ви дљив на чин: у је зи ку, син так си, из бо-
 ру лир ских мо ти ва; фор ми и рит му ко ји се да-
ју сти ху, стро фи, пе сми; у сти ли за ци ји до га ђа-
ја и ли ко ва, об ли ку и тем пу на до град ње и сме-
њи ва ња при по ве дач ких и ди ја ло шких се квен-
ци; у оштри ни и, у исти мах, сли ко ви то сти 
ми сли ко је, увек по ста вље не на осу зе мља–
не бо, есен ци ја ли зу ју и обре ме њу ју за го нет не, 
не у хва тљи ве ве зе жи во та и тла, у ко је се жи вот 
уко ре нио – есен ци ја ли зу ју му дрост рав ни це. 
Јер:

Равница је само привидно једнолика и привидно ћу-
тљива. Она је створена за присни сусрет и разговор, 
створена је за усамљеног појединца (Петровић 1969: 
223).

Сво је вре ме но, 1906, у до ба ка да је, још 
увек ма ло по знат у књи жев ном све ту, све си ле 

ула гао у рад и афир ма ци ју, Вељ ко Пе тро вић је, 
ну де ћи Ми ла ну Са ви ћу при по вет ку за Ле то-
пис Ма ти це срп ске, у пи сму уред ни ку на пи сао 
ни ма ње ни ви ше не го:

Чи та лац ко ји има сми сла, нај ви ше ће про чи та ти из-
ме ђу ре до ва. А то је пр ви прин цип, ко га се ја др жим 
(Петровић 1997: 21).

Од ово га прин ци па он до по след њег на-
пи са ног рет ка ни је од у стао. Шта, на кра ју кра-
је ва, ка да је умет ност пе ва ња, при по ве да ња и 
ми шље ња у пи та њу, мо же би ти про дук тив ни је 
од то га су шта стве ног прин ци па све ко ли ког 
ис пи ти ва ња, раз у ме ва ња и вред но ва ња књи-
жев но сти!
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VELJKO PETROVIĆ OR A MAN 
STANDING HIGH IN THE PLAIN
Geoanthropology of the literary mind

Summary

� is work explores mythology and semantics of the land in the Veljko 
Petrović’s poetry and prose. In Petrović’s work, the land is a polyvalent 
symbol: it constitutes itself in metaphorical strings that are national and 
human, historical and metaphysical, personally experienced and arche-
typically lived through, sum into speci¡ c pictures of the plain, home, and 
motherland. Lyrical subjects in Petrović’s poetry and narrative persons of 
his prose are established in a way that is an expression of a speci¡ c literary 
geoanthropology. Presenting and understanding a Serbian man of the 
plain and his destiny as stated, Veljko Petrović achieved by crossing sym-
bols and images from di¢ erent life levels: historical, ethnogeographical, 
social, religious, psychological. Credibility and depth of this artistic vi-
sion is strongly con¡ rmed by the writer’s anthological essay “Praise the 
Plain”.
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